



王杉 教授



李松林 秘书长



谢启麟 副秘书长



周俭 教授



季加孚 教授



赖宝山 教授



王杉教授、李松林秘书长为荣誉委员颁发证书

# 第十一届中国医师协会外科医师年会在京召开 思辨 实证 多角度探索外科发展之道

▲医师报记者 贾薇薇

## 开幕式

5月17~20日，第十一届中国医师协会外科医师年会在京召开，8000余人参会。

“每年五月的第三个周末，是中国医师协会外科医师分会这个大家庭过年和聚会的日子，见见老朋友，结识新朋友，展示对于外科的新感悟和新体会，听一听、看一看国内外的新进展和新成果。衷心希望借此平台，能够让每一位外科医师充分体会到和谐融洽的氛围，并从中有所收获。”大会主席、中国医师协会外科医师分会会长王杉教授表示，目前，分会已成立了24个专科医师委员会，是外科行业管理中不可或缺的力量。同时，分会也开展一系列外科医师执业现状调研的工作，希望为行业发展以及政府决策提供素材。此次会议不仅有丰富的学术内容，还开设了手术视频影院，展映全国最优秀的外科专家的精彩手术。

中国医师协会秘书长李松林表示，十年来的不懈努力，使分会取得了长足进步。分会出台了一系列对于外科医师执业具有重要指导意义的行业标准、行业规范、操作指南、专家共识等，同时关注外科医师执业过程中面临的问题，全力维护医师的合法权益。分会为外科医师搭建了全面的学术交流平台，致力于提高外科医师临床诊疗水平，相信其必将为外科队伍的全面建设和发展作出新的贡献！

会上，中国医师协会副秘书长谢启麟解读了《中国医师执业状况白皮书》，来自世界各地的专家作了精彩的学术报告，为与会者带来了一场内容丰富的学术盛宴。

关联阅读全文  
扫一扫

## 主题报告

### 残胃癌诊断之思辨与实证

王杉教授提出了对于残胃癌诊断的困惑：

“残胃癌是指良性病变胃切除术后5年以上残胃发生的癌？还是恶性病变胃切除术后10年以上残胃发生的癌？亦或是残胃上的癌？”

王教授指出，残胃上的癌包含了新发癌、残留癌、异时癌、复发癌，甚至微转移癌。他举例说明了目前我国各医疗机构对于残胃癌的不同定义，导致获取临床数据的标准不统一，给临床应用与实践带来困惑。同时与日本等

国家相比，我国早期胃癌的筛查水平、规范化诊疗及手术水平、合理的病案记录等尚存差距，使用“残胃上的癌”的定义，会对诊疗产生一些并不积极的影响。

基于此，王教授建议将残胃癌定义为“残胃新发生的癌”。残胃癌的诊断标准为：良性病变胃切除术后5年以上残胃发生的癌，或恶性病变胃切除术后10年以上残胃发生的癌。临床继续应用胃残留癌、胃复发癌、胃多灶癌，胃手术的规范化培训。

有条件的（可规范化进行胃癌切除术、按照日本“残胃上的癌”的记录标准进行完整病案记录）医疗机构可应用“残胃上的癌”的定义。

王教授提出了对于残胃癌诊断的展望：希望可利用新技术方法建立能够指导治疗的新残胃癌诊断体系，实现残胃新生癌、残胃复发癌、残胃残留癌、残胃多灶癌等的甄别；建立中国国家胃癌筛查体系；使八万普外医师得到胃癌手术的规范化培训。

### 现代技术助力肝癌精准诊疗

复旦大学附属中山医院肝脏外科周俭教授指出，肝癌仍是我国医疗行业最大的挑战之一。

目前，我国新发肝细胞癌占全球的55%。肝癌位列我国所有癌症发病率的第四位，死亡率的第三位。然而仅20%~30%的患者有手术切除的机会，而其5年生存率仅为14%，术后5年转移或复发率达60%~70%。

周教授指出，肝癌的早诊早治是生存的关键，数据显示，50%以上长期生存者来自小肝癌切除，随着影像医学的进步，现

已可发现0.5 cm的肿瘤，肝癌诊断的标志物也更加精准化。

此外，外科治疗是保证患者长期生存的主要途径，复旦大学中山医院肝癌研究所数据显示，1958~2015年，中山医院行根治性手术切除治疗的患者，5年生存率逐年上升，2008~2015年的5年生存率已达64%。

目前，现代技术手段（虚拟肝脏、3D打印、ICG荧光影像融合技术）的不断进步有助于进行精准的术前评估与规划，提高手术安全性。积极的术后综合治疗（包括

预防介入、免疫治疗、抗病毒治疗等）也可改善患者预后。

周教授指出，肝癌存在瘤内异质性，克服的策略主要为靶向深度测序和肿瘤“液体活检”。基因测序有助于精准选择靶向药物，结果显示，41%的肝癌患者有潜在用药靶点，靶向深度测序更适合临床转化，其可指导靶向药物选择，实现精准治疗。

周教授提出，肝癌治疗未来一定要坚持早诊早治，强调规范治疗，加强综合治疗，提倡转化医学，注重循证医学。



会议开幕式现场

### 中国胃癌诊治遵循本土化策略

北京大学肿瘤医院季

加孚教授指出，我国是胃癌大国，年新发胃癌病例达454 014例，占全球发病人数的43.9%。胃癌治疗方式的选择应注重证据产生的背景进行个体化选择，同时需进行手术方式的统一。

2015年，中国胃肠肿瘤外科联盟成立，首创国内胃癌领域基于临床数据的新型研究协作机制，纳入30个省市、85家区域医疗中心的88 340例患者。分析发现，局部进展期胃癌占71%，早期胃癌19%，晚期胃癌10%。局部进展期胃癌中，行开放手术治疗67%，腹腔镜手术治疗33%。

联盟数据提示，中心越大，二次手术率越低，但并发症越“多”。季教

授指出，这说明并发症登记较以往产生较大差异，现在医生已逐渐意识到应正视并发症，规范化并发症登记意味着更早干预，以及统一的记录标准。

季教授建议，应依托临床数据库及生物样本库为核心，开展以肿瘤临床问题为牵引的转化应用及基础研究。并介绍了“临床医学+X”模式，将临床医学与医疗人文、健康大数据研究、精准医疗多组学研究、交叉学科研究等相结合。以此实现结合国内特点，以临床需求为导向，针对性开展相关研究；交叉学科布局，注重与前沿学科合作，利用新技术解决研究问题；以患者为中心，重视患者利益保护关注整体健康。

### 追求更高外科手术质量之路

香港外科医学院 赖宝

山教授指出，提高外科手术质量的主要方式是进行外科培训，通过手术预后质控、团队合作、经验共享、以患者为中心的医疗服务、工作与生活相融合、信息技术、模拟训练以及教学实现超越核心能力。

赖教授指出，团队合作是外科医师的软技能，其体现了医师的情景感知、决策制定、沟通和团队合

作，以及领导能力。以患者为中心的医疗服务是使医生接受家长式作风模式的转变，其不仅是医疗模式的转变，更是医师心态的重大转变。信息技术即利用患者的医疗信息和系统信息，加强护理路径或手术治疗。

赖教授强调，虽然拥有雄厚密集的医疗资源，但培养能力和技能的最有效方法还是反复的培训和汇报。

